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1.1. Mampuuywt u onpedenumenu. OcrHosnvie NOHAMUAL.
Onpenenenue 1.Mampuyeii pazMepHOCTH MXN Ha3bIBaeTCs NPSAMOYrojbHas TabiuIa
U3 DJIEMEHTOB JIO0OW NPUPOJBI, UMEIOIIas M CTPOK U N cTonOLOoB

Qy Q- Q|
A= Q2 - Qnl=p
0 0 0 0
Qg1 Quo - Oy

aij - 9TO AIEMEHTHI MaTPHLIBI A, T 1 — HOMEp CTPOKH, B KOTOPOH HAXOAUTCS DJIEMEHT | — HOMEp
cTooIia.

Onpenenenne 2. CTpoka MaTpHUIlbl Ha3bIBACTCS HYJIEBOM, €CIM BCE €€ DIEMEHTHI PaBHBI
HYJTIO.

Onpenenenue 3. Eciu xoTs ObI OIMH M3 3JICMEHTOB CTPOKH MATPHIIBI HE paBEH HYIIIO, TO
CTPOKa Ha3bIBACTCSI HEHYJICBOU.

Mpumep 1.
IlepBas 1 TpeThs CTPOKHU HEHYJIEBBIE, BTOpasl HYJIEBAsl.
1 3 2
(0 0 0
1 0 0

Onpenenenue 4. HyneBoii cronber - 370 cToaber, rae Bce 3JeMEHThI PABHBI HYITIO.

Onpenenenue 5. HenyneBoii ctonber — 3To cTon0 I, T1e XOTS Obl OJIMH U3 SJICMCHTOB HE
paBEH HYIIO

Onpenenenue 6. /luaronanb MaTpuLbl, TPOBEAEHHAS U3 JIEBOTO BEPXHETO yTIjia B IPaBbIi
HWKHHUM yToJ1, Ha3bIBAeTCsl II1aBHOM.

Onpenenenune 7. Jlnaronans, npoBeEHHAs U3 JIEBOIO HUKHETO yIjla B IPAaBbli BEPXHUU
yTOJI, Ha3bIBAeTCs NOOOYHOM.

Onpenenenue 8. Ecan y MaTpullbl KOJUYECTBO CTPOK PABHO KOJIMYECTBY CTOJIOIIOB, TO

TaKasa MaTpulla Ha3bIBACTCA KBaﬂpaTHOﬁ u 0003Hayaercs nOn

Onpenenenune 9. Eciu Bce 2eMeHTHI MaTpULIbI PaBHBI HYJIIO, TO OHA HA3bIBAETCS HYJIEBOM.

Onpenenenne 10. Eciu marpuiia cOCTOMT M3 OJHOM CTPOKH, TO OHA HAa3bIBACTCS
BEKTOPCTPOKOM.

Mpumep 2.A=(2 6 0)

Onpenenenune 11. Ecnu MaTpuiia COCTOUT U3 OJHOTO CTOJIOIA, TO OHA HA3BIBAETCS BEKTOP-
CTOJIOLIOM.

Onpenenenne 12. Ecnm y KBagpaTHOM MaTpHIlbl JIEMEHTHI CTOSILAE Ha TJaBHOU
JUaroHaJId HE PaBHBI HYIIO, @ BCE OCTaJIbHbIE 3JIEMEHTHI PaBHbI HYJIIO, TO MaTpUIla Ha3bIBaeTCA
TMaroHaIbLHOM.

IIpumep 3. [luaronanpHas MaTpuua.

30 0
A= 1 0)
0 0 -6



Onpenenenne 13. Ecnu y nuaroHanbHOW MaTpHIbl, MO TJIABHOM J€aroHajIM CTOSIT
CAUHUIIBI, TO OHA HA3bIBACTCs GHHHHHHOﬁ.
Enumanynyro matpuiry oObI4HO 0003Ha4ar0T cuMBOJIOM E.

IMpumep 4.

1 0 O
E=(0 1 0)

0 0 1

Omnpenenenne 14. Ecnu y marpuiibl Bce 3JE€MEHTHI, PACHOJIOKEHHBIE HUXKE TJIABHOU
JUaroHaJId paBHBI HYJIIO, TO TaKas MaTpUlla Ha3bIBaeTcs TpeyroipHoi. [lpumep 5.

2 -1 8 10 0
A= 4 9,B=(6 3 0)
0 0 1 7 1 -1

1.2. /leiicmeusn nao mampuyamu
Onpenenenune 15. TIponssencHreM MaTpuibl A HaurciaoKHa3pBaeTcs Marpuna B=K - A
TOTO € pa3Mepa, MOJIyIeHHAs U3UCXOIHON YMHOKEHUEM Ha 3aJIaHHOE YKCIIO BCEX €€ 3JIEMEHTOB:
bij = k - aij
IIpumep 6.YMHOXUM 4KCIIO 3 HA MAaTPULLY.
01 30 03 90

30000-300pg = 00po -900n
O
1
IIpumep 7.YMHOXUM 2 HA MATPHULLY.
0 150
o_ 1 _0O0

01 2 50 g2 20

~10 O0=001 20
2 EIEIDEI1201794DD|] go 72 900
060
o 2 20
CpoiicTBa yMHOKeHUs] MATPHUIIbI HA YHCJIO.
s 1-A=A

* 0-A=0, e O - HyIeBas MaTpHIIA
k-(A+B)=k-A+k-B

* (k+n)-A=k-A+n-A

* (k'n)-A=k-(n-A)

Onpenenenne 16. Cymmoii 1Byx Matpun A u B omunakosoro pasmepa MON naseiBaercs

marputia C=A+B, snemenTs KoTopoii Cij =aij +Dij s i=1,2,3...m; j=1,2,...n (MaTpuis!

CKJIaAbIBAOTCs HO3H€M6HTHO)


https://ru.onlinemschool.com/math/library/matrix/type/#h2
https://ru.onlinemschool.com/math/library/matrix/type/#h2
https://ru.onlinemschool.com/math/library/matrix/type/#h2

Omnpenenenne 17. AHaTOTUYHO CIOKEHUIO, TPU BRIYUTAHUW MATPUIL OJTHOTO pa3Mepa, MaTPHIIbI

BBIUMTAIOTCS IO3IEMEHTHO, T.€. Cij =aij — bij IIpumep 8.

012 -10 0-4 -30
Crnoxwuts Matpunsl F = 00-50 000 u G = OO0 15 7000
d

Pewenue.
J[71s1 TOrO 4TOOBI CIIOKUTH MAaTPHUIILI, HEOOXOIUMO CIOKHTh UX COOTBETCTBYIOIIUE DJIEMEHTHI:

012 -10 O-4 -30 012+ (-4) -1+ (-3)0 08 - 40
F+G=00=50000+00015 7000= 000 -5+150 + 7000 = 00010 7 000

ad
st pazHOCTH MaTpPHII MIPaBUIIO AQHAJIOTUYHOE, HEOOXOIUMO HAUTH
Pa3HOCTb COOTBETCTBYIOILIUX JIEMEHTOB.
IMpumep 9.
3 5 1 u C= (_2 1 2
Haiitu paznocts matpunA = ( 0 ) 4 )
-2 3 3 5
Pewenue.
3 51 -2 1 2 3—(-2) 5-1 1-2 5 4 -1
A-C=( )= ( )=( )= ( )
-2 0 3 3 4 5 -2-3 0-4 3-5 -5 -4 -2

Onpenenenne 18. [Tycts Matpuna A umeer pasmep MOK , a matpuna B pasmepa kON.
To ecTh yncno cTONOIOB MATPUIBI A paBHO YUCIy CTpOoK MaTpuibl B. Torma mpousBenenue
marpui; Amok 0 Bkon Haseiaercs Takas matpua Cmon, Kaxkasli 2JIeMeHT KOTOPO# Cij paBeH

CyMMe TIPOU3BE/ICHU I AJIEMEHTOB | — i CTPOKM MaTpPHUIBl A HA COOTBETCTBYIOIIUE IICMEHTHI | —

ro cronbia MaTpulisl B.

k Cij =Daisb5j ,i =1,2,..m; j
=1,2,..n.

s=1
CaoiicTBa yMHOKEHUsI MATPHIL.
+ (AOB)OC = AO(BOC) , (cBo#CTBO acCOMMUATHBHOCTH)
« kO(AOB) = (k O A)OB, rae k- uncio.
« A(B +C) = AB + AC (cBoiicTBO IUCTpUOYTHBHOCTH)
« EOA = A0E - ymMHOXCHHE HA SAMHUYHYIO MATPHILY.

e ABOBA - npou3sseneHre MaTpul He KOMMYTaTUBHO

2y B =

ITpumep 10. Haiitu matpuny C paBHYIO IPOM3BEAECHUIO MaTpuLl A = (4



-3 4

Pewenue.
4 2 3 1 4-3+2-(-3) 4-1+2-4 6 12
AxB=( ) *( )= ( )= ( )
9 0 -3 4 9:3+0-(—-3) 9-1+0-4 27 9
5 8 —4
Ipumep 11. Haiiti npousBenenue matpuubl P = (6 9 —5)Ha matpuny R =
4 7 =3
2
(=3)
1
Pewenue.
05 8 -40020
a0 oo O

06 9-5g00-30 = (502+80(-3) + (-4)01602+90(-3) + (-5)01402+ 70(-3) + (-3)01)

004 7-30pg Og 100

= (-18 - 20 -16)

Onpenenenne 19. TpaHcHoHMPOBaHUE MATPUIIBI — IEPEXO]] OT MATPUIILI A K MaTpuiie A
B KOTOPOIl CTPOKHU M CTOJIOLIBI TIOMEHSINCh MECTAMHU C COXPAHEHUEM MOpsIKa.
O6o3nayaercs AT wmm A’

CBolicTBa TPAHCIIOHMPOBAHHOM MATPHUIIBI

Ecnu Matpuia A MMeeT pa3Mep nxm, TO TPaHCTIOHMPOBaHHAs MaTpuia A’ Meer pasmep
mxn;

(AT =A;

(k'A)TZk'AT;

(A+B)'=AT+BT;

(A-B)'=BT-AT.

-1 0 =2
Ipumep 12. TpancnonupoBath MatpuyB = (=5 4 —7)
6 —4 -6

Pewenue.
CHauala nepernuchiBaeM MepBYIO CTPOKY B MEPBBIN CTONOEI:

-1
B=(0 )
-2
[Torom mepenucsBaeM BTOPYIO CTPOKY BO BTOPOM CTOJIOEI U TPEThIO B TPETUH CTOJIOEII:
-1 -5 6
B=(0 4 —4)
-2 -7 -6

DJleMeHTapHbIe NPpeo0pa3oBaHusi MATPHUIIBI.

Onpenenenune 20. DineMeHTapHBIE  MPEOOPA3OBaHHUS ~ MATPUILI —  3TO  TaKHe
npeoOpa3oBaHMsl MATPHIL, B PE3YJIBTATE KOTOPHIX COXPAHSIETCS SKBUBAJIEHTHOCTh MATPHII, TO
€CTb, 3JIeMEHTapHbIe MPe0oOPa30BaHMUs HE U3MEHSAIOT MHOXKECTBO PELICHUN CHCTEMBI JIMHEHHBIX



anreOpanveckux YpaBHEHHM, KOTOPYIO TMpEACTaBIseT JTa MaTpula. JeMeHTAPHBIMHU
npeodpa3oBaHUSMH CTPOK HA3BIBAIOT:

— TIEepecTaHOBKY MECTaMU JIFOOBIX IBYX CTPOK MaTpPHUIIbI;
— YMHO)XEHHE Ha HEHYJIEBYIO KOHCTAHTY JHO00N CTPOKU MaTpPHUIIbI;
— npubaBjeHHE K 1000 CTPOKE MaTPHULIbI IPYTOi CTPOKH, YMHOKEHHON Ha HEHYJIEBOE
YHCIIO.
Toxe BepHO U 15 CTOJIOIOB.
Onpenenenne 21. Ecnu marpuna B monydeHa u3 A ¢ IOMOIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX
npeoOpa3zoBanuii, To Au B Ha3piBatoTCst s3kBUBaneHTHbIMU. [Ipumep 13.
Hcnonb3ys aeMeHTapHble IpeoOpa3oBaHusl CTPOK Mpeodpa3oBaTh MATPUILY A B TPEYTOJIbHYIO.

4 2 0
A=(1 3 2)
-1 3 10
Pewenue.

ITomensieM NEPBYIO U BTOPYIO CTPOKHU MECTAaMU

4 2 0 1 3 2
(1 3 2)~(4 2 0)

-1 3 10 -1 3 10
Ko BTOpOIii cTpoke mprubaBuM MepBy0, YMHOKEHHYIO Ha -4, K TpeTel CTpoKe MpruOaBUM MEPBYIO:
1 3 2 1 3 2
~U4+(-4+*1 2+(—-4)*3 0+(—4)*2)~(0 -10 -8)~
-1+1 3+3 10 + 2 0 6 12

Bropyro ctpoky nenum Ha -2, TPEThIO CTPOKY JETUM Ha 6; 3aTeM MEHSeM BTOPYIO U TPETHIO
cTpoku MecTamu. U ganee k TpeTbeill mpuOaBUM BTOPYIO, YMHOKEHHYIO Ha -5!
1 3 2 1 3 2 1 3 2
~0 5 49Y~@0 1 2)~(0 1 2).
0 1 2 0 5 4 0 0 6

1.3. Onpeodenumensv mampuyl

Omnpenenurenb KBapaTHOW MaTPUIIb! (IETEPMHUHAHT) — YUCIIO, XapaKTepu3yolee
KBaJJpaTHYIO MaTPHILy ¥ UCHOJIb3yeMOe MIPU PELICHUH CUCTEM ypaBHeHUH. OrmnpenennTeisb
MaTpuilbl A 00b1uHO 0003HauaeTcs det(A), |A|, unu A.

Onpenesenne 22. OnpeaenuTeseM MaTPUIIbI IEPBOTO MOPSIAKA HA3BIBAETCS MIEMEHT a1l
;0= lAJ:an

Onpenenenne 23. OmnpenenurereM MaTPHUIbI BTOPOTO TOPSAKA HA3bIBACTCS YHCIIO,
BBIYHCIICHHOE TI0 (hopMyIIe:

A= |aa1121aa1222| = a11az22 — a1zaz1.

IIpumep 14.
Haiitn onpenenurens maTpunsl A.



-4 1

Pewenue.
a=]3 7=541-74(-4)=33
-4 1 .
Oanr QA asd
O
y 822 axsd
_ 23l .
Onpenenenne 24. [lycts 1ana MaTpuiia TpETbEro Mopsiaka A=0az as oo
ass
Oas:
O
d23=adi11d22a33 +di12d23d31 +dzid32a13 —adi13d2zdsl —dizd21d33 —adsz2dz3dil
O=ax ax dss
ds1  dm

OHpe,I[eJ'II/ITeJ'IeM MaTpulbl TPETHETO MMOPAAKA HASBIBACTCA YU CJI0, BBIYUCIICHHOC I10 (I)OPMYJ'ICZ ail

a1z di3

Omnpenenenne 25. MuHOpOM JIFOOOTO 3JIEMEHTAa MATPHUIbI N-TO TMOPSAKA HA3bIBACTCA
OIpeCaACIIMTECIIb n-1 nopsJka, HOHy‘IGHHBII;'I 3 JaHHOI'0 BBIYCPKHBAHUCM CTPOKHU U CTOJI6H8,, Ha
nepeceYeHur KOTOPBIX CTOMT deMeHT. O6o3Hauyaercst Mij, rie i — HOMEp CTPOKH, ] — HOMED
cToJoua.

ds31 ds32ad21 d22d32 d33

dizadil d12d22 d23
=,M33 =,|V|11 =.

Hampumep, Ma;

Omnpenesnenne 26. AnreOpandeckoe JOTMONHEHHE JIEMEHTA «ij MAaTPUIBI HAa3bIBAIOT
MHHOP 3TOTO e JJIEMEHTA, B3ATHIN co 3HakoM (-1)"), re i,j ~HOMepa COOTBETCTBEHHO CTPOKH U
CTOJIONIa, Ha TIepeceueHne KOTOPBIX HAXOJUTCS DJIEMEHT.

Oo6o3nauaerca Aij.
IIpumep 15.
312
31 67
O0=674, Torna MHHOpHI: M23=}: 24‘— 5=19, Myi==148 ~‘ 35 :~13.
58 58
589
Anrebpanyedkue %OHOJ‘IH@HI/ISI:
31 67

2+31+3

Ax=(-1)= —-(24 - 5) = -19, Az = (1)= (48 - $5) =)13



58 58

Onpenenenne 27. OnpenenuresieM KBaApaTHON MaTPUIIbI TOPSAKA N,

Oaiiagy ... ainO

g a

A=00a...21a...09...... a...n 00

g a

DDanlanZ ... ann 00O

n

Ha3bIBaeTcs uncino = D dik Aik , TJI€aij— 3JICMECHTBI CTPOKH OIIPECACIIUTCIIA
k=1

(pa3nokeHue Mo CTPOKE, aHAJIIOTMYHO I10 cTO0Y), Aik—airedpanyeckoe JOMOJIHEHHE FIIEMEHTa
aij.

IlycTtp
aii a3 a2
a,;|, TOrma
dss
O=aziaz a ay ‘ ‘a
as1 az2 dz; ds3 a
a ays 1+122 1+2a21 A231+321 A2
O0=an O(-1) + ar o(-1)+ [| asO(-1) 0O, wmm,
dz;  ds3
As1 Asss1 Az
21| -0¢(- ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
HaIpumMmep,
1+221 2+2a21 dp33+2d11 A13
0 =a0(-1) + a,0(-1)+ a;0(-1), uT.a. asjagazna
33

IIpumepl6.Haiitn onpenenurens:
10 13
1+22 212421 13%21 13 ‘
0=21+10(-1)+ 00(-1)=
7457 - 452 21
70-45
=0+(-45-91)+0= -136.
CpoiicTBa onpenenTeIsi MATPHILbI
0 Omnpenenurens enMHUYHON MaTpHIbI paBeH eaunuie: |E| =1



0 Ecnu y Matpuilsl €CTh JBE OJMHAKOBBIC CTPOKH (CTOJIONA), TO €€ ONpeICIUTENh PABeH HYIIO

0 Ecmu y MaTpuIbl €CTh /B MPONOPHUOHAIBHBIE CTPOKH (CTOJ0Ia), TO ONMPEACTUTENb PAaBeH
HYIIIO.

0 Ecnu y Matpuiisl ecTh HyJeBast CTpoKa (cTosbelr), To e€ OonpeaeTuTes b PaBeH HYJIIO.

0 Ecnu y marpuibl UMErOTCS ABE (MM HECKOJIBKO) IMHEHHO 3aBUCUMBIX CTPOK (CTOJIOIOB), TO

Ecnu k kakoif-To cTpoke onpenenuress NpubdaBuTh IPYrylo CTPOKY, YMHOKEHHYIO Ha KaKoe-
100 YUCIIO0, TO OMPEACIIUTENb MATPULIBI HE U3MEHUTCS. TO ke BEpHO Ui CTOJIOIOB.

0 Onpenenutenab MaTPHUIIbl HE U3MEHUTCS, €CITH K KaKOK-JIN00 ero cTpoke (CTosoIy) nprubaBUTh
JUHEHHYI0 KOMOWHAIIMIO APYTUX CTPOK (CTOIOIOB).

0 Eciu NMOMEHATh MECTaMHu [BE CTPOKH (CTOJIOIA) MATPHIIBI, TO ONPEICIUTEIb MAaTPHIIbI
MIOMCHSICT 3HAK.

OIpEAEIUTEND PAaBEH HYIIIO.

HpI/I TPAHCIIOHUPOBAHWU 3HAYCHUS OIMIPCACTIUTCIIA HE MCHSICTCH/L =7

0 OOmuit MHOKHUTEb B CTPOKE (CTOJI0IIE) MOKHO BBIHOCHTH 3a 3HAK OMPEIACTHTEIIS.
0 Onmnpenenutenb TPEYroJILHOW MaTPHIIBI paBeH MPOU3BEACHUIO ero
3JIEMEHTOB, PACIIOJIOKEHHBIX HA IUarOHAJIHU.
0 Onpenenureasb MPOU3BEICHHUS MATPHIl PABCH MPOM3BEACHUIO OMPEACIUTEICH dTHX MATPHIL.
IIpumep 17. Beraucautes onpeneauTens 4-ro mopsaka.
11 -1 -1
2 18 -2 2

3 318-345/618

Pewenue
Omnpenenurens 4-ro MOpsAAKa HAXOAUTCS MO GOpMyIIe: n

0=0awAx,
k=1
[ne Aij - 10 anreGpandeckue momonHenus u Aij = (=1)* ' M i, To ecth GopMyldy MOXKHO

nepenucarhb Tak:
n
0= (—1)i+j I:IaijD MO

=1
3anuiieM pas3sioKeHUe 0 MEPBOM CTPOKE:

2 - 22218 2218-2
1,2

A=10(-1)*'  -30+10(-1)3 18 | -3

O+(-1)0(-1)1+33 3
-30+(-1)0(-1)*3 3 180
4 6 184 5 184 5

6
18 -22218 2218 -2

18 -3-318-3-33-3+3318
5 618451845 6



5 6 19
2 2 _2

6 18 (4

aiz diz
|A| = a§2 azs :aaﬂi-[?:\%?l ﬁ'\alz Oazs+ axdazdans— ansdazlas— axd a0 ass— a0 a0

a2z dsg a
1

a, -2
a; 18 -3 318018018 + (-2)0(-3)05+ 30602 - 201805-18060(-3) —30(-2)018 = 6150
18 6 18

3
, 18- 3= 2018018 + 40(-2) O(-3) + 3060 2 - 20180 4 - 2060(-3) - 30(-2) 018 =
708
:9 6 1
4
2 18 2

33 -3=[203018 + 40180(-3) + 30502 - 20304 -3018018 — 2050(-3) = —1044
4 5 18

32 18 - 2

43 18=20306 +1801804 + 3050(-2) - (~2)0304 - 205018 - 3018006 = 822
5
N

A=6150 -708+1044 +822 =7308

1.4. Oopamnaa mampuya

Onpenenenne 28. Marpuna A~ HasbiBaeTcs 0OpaTHOI MO OTHOIIEHHIO K KBaJApaTHOM
MaTtpuue A, ecu BbINOJHAETCA paBeHCTBO: A0 A =AOA'=E.

Tonbko kBajpaTHast MaTpUlla UMEET OOpaTHYIO, IPUYEM MTOCIEAHSIS ABISETCS KBAaAPAaTHOM
TOT'O XK€ MOpsIKa.

Ecnu ke onpenenuTens MaTpUIIbl paBeH HYJIIO0, TO Takas MaTpHuila oOpaTHOW HE UMeEeT.

OnHUM U3 cr10cOO0B HAXOXKAECHUSI 0OPAaTHON MAaTPHIIBI — C TOMOIIBIO TPUCOCTUHEHHOM
MaTpHIbL: CIIpaBa OT MaTPULbI IPUITUCHIBAEM €JMHUYHYIO MAaTPHILY M C TIOMOIIbIO
3JIEMEHTapHBIX IpeoOpa3oBaHuil ciaeBa 00Opa3yeM eIMHUYHYI0 MaTpUILy; CIpaBa ke U3
€IMHUYHOM MoJTyyaeM MaTpuILy, KOTOpas sIBJISETCS 0OpaTHOM K HCXOJHOM. To ecTb: (A|E)~

(£142)
IIpumep 18.
Haiitu o6patHyro Matpuily MaTpuibs! A.
02 4 10
a g
A=00 2 10

0oz 1 100



Pewenue.

[TpunuceiBaeM K MaTpulie A cripaBa MaTpUIly TPETHETO MOPSAKA:
2 4 11 0 0

A/E =0 2 10 1 0~
2 1 10 0 1

[IpeoOpasyem JieByIO YacTh MOTYYEHHON MATPUIbl B €AMHUYHYIO.

J171st 3TOTO OT TPEThEHl CTPOKH OTHUMEM IIEPBYIO CTPOKY.
2 4 11 0 0

0 2 10 1 0~
0 - 3 0-1 O 1

Tpetbto cTpoky noaenum Ha (-3) ¥ MOMEHSIEeM MECTaMH CO BTOPOM CTPOKOM.

2 4 11 0 02 4 11 0 0

-1/3
0 1 0173 0 -1/30 2 10 1 O

OTHMMEM OT NEepBOM CTPOKM BTOPYKD YMHOXKEHHYIO Ha 4; OT TpeTbell CTPOKH BTOPYIO
YMHOKEHHYIO Ha 2:

2 — 4004 - 4011- 400|1- 40(1/ 3) 0 - 400 0- 40(-1/3)
0 1 0 1/3 0 ~1/ 3~
0 - 2002 - 2011- 200/0 - 20(1/ 3) 1- 200 0- 20(-1/3)

2 0 1-1/30 4/ 3
0 1 01/3 /6~ -1/3
0 01-2/ 1 2/ 3
OTHUMEM OT MEePBOI CTPOKHU TPETHIO CTPOKY:
2 0 01/3%1 273
0 1 0130~ -1/3
00 1-2/31 2/3
< Paznenum nepByjq Ha 2:

1 0 01/6 -1/2
0 1 —01/3 0

0 0 1-2/3 1
o116 -1/2 1/30

1=p0013 0 -1/30[.

A

On_o3 1 235



Onpenenenne 29. Ecmu matpuna A CcoCTaBieHa H3 DJIEMEHTOB, KOTOPBIC paBHBI

anreOpanyecKuM JJONOJTHEHHUSIM COOTBETCTBYIOIINX JIEMEHTOB MAaTPHUIBI A , TO OHAa HA3bIBACTCS
COIO3HOM (TPUCOETUHEHHON) MATPUIIEH.

Onpenenenne 30. Marpuna A, 5IeMeHTH KOTOpOH PpaBHBI aireOpandeckum
JIOTIOJTHEHUSIM COOTBETCTBYIOIIMX 3JIEMEHTOB MAaTPHUIIBI A HAa3bIBAETCS COIO3HOM

(mpucoeMHEHHOI ) MaTPHUIICH.
Bropoii ciocobd HaxoxaeHus 00paTHON MaTPUIILI CIIETYIOIIHIA:

1.

Haxomum onpenenurens UCXOAHONW MaTpHUIlbl. Eciu OH HE paBeH HYIIO, TO oOpaTHas
Marpuua cyuiectByer. Eciam ke omnpenenurens paBeH HYIO, TO MaTpula
BBIPOXKJICHHAsI U O0OpaTHAas MaTPUIIA HE CYIIECTBYET.

HaXOI[I/IM aﬂre6panqec1<ne JOIMOJIHCHUA 3JICMCHTOB MaTpUIbl U COCTABJISICM U3 HUX ~
npUcoeIMHEHHYI0 MaTpuity A .

Haxoaum marpuily, TpaHCIIOHMPOBAaHHYIO K A .

Brruncnsiem oOparHyto MaTpuily 1o ¢popmyie:

A-1=1A4~r.

4

[IpoBepsieM NpaBUJIBHOCTb BBIYMCIEHUS OOpPAaTHONM MaTpulpl, C IOMOIIbIO
COOTHOUICHUSA

IIpumep 19. Haiitu oOpaTHyI0 MaTpuily MaTpuisl A.
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Haiinem anreGpanueckue AOMOJIHEHUS MaTPULIBI A:

2 1 2*1-1*1=1

A11= (—1)= 1 1

20 1 (0*1—1*2) = 2, Az = (—1)l+32= 0*1-2*2 = -4 X

A= (-1)= -

2 11
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BAPUAHTBI KOHTPOJIBHOM PABOTHI Ne 1

BAPUAHT 1
10 ooz -3 0O
01 1 o
0 -23 jggug= 1 M
1. Jansr matpunsi: A=00 1 2 QOO51 - 1
02 0 2 oo
0 100 002 0
0 -100

Haiitu matpuiry C = BO A u BbisicHuTS, stBIsttoTest /i1 cTpoku MaTpuiibl C IMHEHHO 3aBUCHMBIMH.

2. MeTtoioM 00paTHOM MaTpULIbl PELIUTh CUCTEMY YPaBHEHUM:

O2x; +X - X3 = 4,
D X3 = 3, O-
O =
X1 + X2 + 2X3
02x1 -x2 -
O
3. Meronom [Maycca pemuTh CUCTEMY YpaBHEHUN:
D X]_ + 2X2 - - X4 = 8,
4x4 lj2X1 + - M = 9,
_ + =
. 5%, 11x3 . 3Xa j 13’
2 21
O
| - Xo + 3X3
OO0 x: + X2 - X3

Haiit ogHO 13 €€ 0a3UCHBIX PEIICHUMN.
4. HaiiTu ¢ moMoI1pto peodpa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTpUILy K MaTpHUIIe

02 1-10

O O
A=03 1-20
01 0 100

Bocronb3oBasick cxemoit(4/ E)— (E/ A -1)

5.Metonom o6paTHOI MaTpuLbl U 110 popMmynam Kpamepa pemuTs cucreMy ypaBHEHHM



O5x:+ 8%+ X3= 2
O

O3x1— 2%+ 6X3= =7

O

1. Jlaabl MaTpuIIbL:

O2X + Xo— X3= -5

BAPHUAHT 2
o 1-10 0-1-20
0 O O
- 20 oo
A =100
21 O0uB=0-2
0 O
O O
0-1
0 200 Og 1

40

-100

Haittu marpunry C = AOBO+ 2E u Beisicauts, nMeeT mu ona 00paTHyio.

2. Metogom ["aycca pemmith cucTeMy ypaBHEHUM:

Ox, + 2% - 2%3 =

a

O x + 3X2— 3X3= 1, ljD?)X1+ X2 —

3.BBISICHUTB, SIBISIETCS T COBMECTHOU CHCTEMa YPaBHEHUN:

2X3= 1.
O3x: + 5% + 2% + 4%
o + 3 t+ 4x3 t+ Bxy
02x,
05, O ~ 2% T 2
O

4. Haifti ¢ moMoIipIo TpeoOpa3oBaHms CTPOK OOPAaTHYIO MAaTPHUILy K MaTPHIIE

02110
O O

0l410

002 0 300 BOCHOIB30BABIIKCH cxeMoﬁ(A/

E)—(E/ 4-1)



5. Mertonom obpatHOil MaTpuLbl 1 1o ¢popmynam Kpamepa pemnts cucremy ypaBHeHuit 010X;
+16x. + 2Xs =4

O

O3%: — 2X2 + 6X3 = =7

DD 2X1+ Xo— X3= -5

BAPHUAHT 3
1. Pemuth MaTpu4HOE ypaBHECHUE
BX + 2X = B0,
rae
0-1 20
B = 00 1200[.
O
2. ITo popmynam Kpamepa pemuts cucteMy ypaBHEHUH:
Ox, - 33X + X = -1,
D 2X3 = 5’
O-x2 + X + X = 0.
lj3X1 - 2X2 +
O
3. Meronom [Maycca peminTh CUCTEMY YpaBHEHU:
O5x; + 7X + 4x; + 3Xs = ’
0 + 2X4 = 0,
3X1 + 4x, + 3X3 + 3)(4
0 s =0
0 4%, _
4x

O : + 5% + 5xs

OodSx: + 6x2 +  7Xs
4. Haiftu ¢ moMoIib1o mpeoOpa3oBaHus CTPOK OOPAaTHYIO MaTPHUILYy K MaTPHIIE
01300
O d
03100

000 0 900

BOCIIOJIb30BaBIINCh CXEMOM (A/

E)- (E147)

5. Metogom obpaTHOM MaTpulibl U 1o Gpopmyinam Kpamepa pemuts cucreMy ypaBHEHUH



O7x+2y+3z2=15
O
O5x-3y+2z2=15

On10x ~11y + 52 = 36

BAPUAHT 4
1. Jlaabl MaTpuIIbL:
02 -10 01 10
a a O a
oo 20 02 10
A=02 00uB=00 20
a a O a

00 1- 200 Og 1300

Haiitu marpuny C = AOBO u onpenenuts ee panr.
2. MeTomoM 00paTHOM MaTpHIbI PELIUTH CHCTEMY YPABHEHMIA:
Ox: + 2% + OXs

D 3X3 = ’
O02x, - X2 = 6.
O x; +
d

3. Meronom [Maycca pemnTh CUCTEMY YpaBHEHUM:
D2X1 - X2 + X3 = 41

= 5
Ox: + 2x 3%
D 2X3 = 2’
X =
0 oo
3X

o: + X -

O0x: - x +
4. Haiit ¢ moMoIipto peo6pa3oBaHms CTPOK 00paTHYIO MAaTPHILYy K MaTPHIIE
03100
a a
00310

000 0 300 Bocmoiab30BaBIIUCH cxeMoﬁ(A/

E)- (B 4-1)

5. Mertoniom oOpatHoii MaTpuilsl U 1o popmynam Kpamepa pemuts cucreMy ypaBHEeHUN



O3x+ 2y+z =5

|
O02x-y+z=6
DD X+ 5y =-3

BAPHUAHT 5
1.Pemuth MaTpu4HOE YpaBHEHUE
A0 X OB =C,
rae
03 -10 05 eO 014 160
09 100 A =00 oo, B =
05 -20 07 8o OO 0o, C=00
2.I1o popmynam Kpamepapemnts cucteMy ypaBHEHHI: oo,
O4x, - X, + 2x3 = 0,
O = -6,
O-xx - 2x + x3 = 10.
Ox: + 3% - 3Xs
a
3. Meronom [Maycca pemiuTh CUCTEMY YpaBHEHUM:
O5x; + 6x; + 1lxs + 4Xa= 0,
0 Xoo
O03x: + 5x2 + 8xs + 0
— 4. HaliTh Cc TOMOIIBIO
Oxi + 2¢ + 3% ’ 0 IPe0Opa3oBaHmsi  CTPOK
O _ oOpaTHyl0O MaTpuly K
MaTpuLe
01100
a O
d11o00

000 O 100 Bocmosab30BaBIIUCH cxeMoﬁ(A/

E)- (B 4-1)

5. Meronom oOpaTHO# MaTpuIibl U 110 Gopmynam Kpamepa pemmTs cucreMy ypaBHEHHI
014x + 4y + 6z = 30
O



O5x-3y+22=15

EIIIIle -11y + 5z = 36

BAPHUAHT 6
1.JlaHbl MATPHUIIBI:
O1 2 -10 0-10 20
O 0 O O 1 O
1 -20 O-1 1 o0
A=0p-31 1 -1 :
0 oO0uB=02 10
02 O O o
0 100 Og o 100

Haiitu marpury C = BO AL u BbisscHUTh, HMeeT i1 OHA 0OPaTHYIO.
2.Metoaom ["aycca pemuth cucteMmy ypaBHEHHI:

Ox: - Xo + 2X3 = 8§,
|

D2X1 — Xo— X3 = 5, DD3X1 + 2X2 - X3

=5,
3. BBIHCHI/ITB, SIBJIAETCS JIM COBMECTHOM CHCTEMA ypaBHeHI/II?'I:

Oxi + 2X2 + 4% + X = 1,
O02x: *+ 5% + 11xs + Bxs = 2,
o M - 10k - oy, =

_ X2 _ _ = _11
O 3X3 - X4 3Xs 1.
O- xq

+ 3X4

oo + Xg

4. Haiftu ¢ moMoIibIo mpeoOpa3oBaHus CTPOK OOPAaTHYIO MAaTPHUILYy K MaTPHIIE
02400

a a

go1o0

002 3 200 BocmoJb30BABIIUCH CXEMOM (A/

E)- (B 4-1)

5. Metogom obpaTHOI MaTpulibl U 1o popmynam Kpamepa pemuTs cucreMy ypaBHEHHM

O 5%+ 8%+ X3=2
O



O- 6X1 + 4X2 —12X3 =14

|]IZ] 2X1+ Xo— X3= =5

BAPUAHT 7
1. Pemnth MaTpu4HOE ypaBHEHHE
Al X = B,
rjae
01 2 10 ao 1 000
0 0 0 20.
A=02130,B=010013
100
000012
g
2. o ¢popmynam Kpamepa pemuTh cucteMy ypaBHEHUI:
Ox. - 4 + 2% = 1
a -3, 8.
O-2x¢ + X2 - 3Xs3 =
I:]3x1 - 22X + X3 =
O

3. Meronom ["aycca pemuth cucTeMy ypaBHEHUI:

OXi+ Xo— X3 — 2X4= 0, l:|2x1— 3x, — 4x3 + 14x4

=0,
oo
2%
O 1 + Xo — 12X3 = 0,
DD3X1 - BX, - X3 + 30xs = 0.

4. HaiiTu ¢ momol1isto mpeoOpa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTpHILy K MaTpulle
01300

O O

03100

000 0 900 Bocmoab30BaBIIUCH cxeMoﬁ(A/

E)- (B 4-1)

5. Metongom obpaTHOM MaTpullbl 1 1o Gopmynam Kpamepa pemuTs cucreMy ypaBHEHHMA
O02x1— 3%+ X3= =7

O

Oxi+ 4%+ 2X3= -1



DD X1 — 4X2: -5

BAPUAHT 8
1.JlaHbl MATPHUIIBI:
01 -10 1 1 -20
O O 02 -2 3 0.
A=02 10,B=0Q01 100
03 200 O
O

Haiitu marpuny C = A0B u onpenenuts ee panr.
2.Metonom 00paTHOI MaTPHUILIBI PEIIUTh CUCTEMY YPAaBHEHHIA:

O05x; + 4x - X3 = =2,
O X = 2 -12
O X2 + 5X3 =
Ox1 - 2x -
O
3. Meronowm [Maycca pemiuTh CUCTEMY YpaBHEHUA:
Ox: + X - Xs + X4 = 6,
2X4 ,
O2x; - X2 + 2X3 + 12.
D— Xy + 2X2 - 3X3
O

Haiit oHO 13 ee 6a3UCHBIX PEIICHUI.
4. Haiftu ¢ moMoIib1o mpeoOpa3oBaHus CTPOK OOPAaTHYIO MAaTPHUILYy K MaTPHIIE

03100
d d
00310

000 0 300 socmomssosasmuch cxemoii(A/

E)~ (Bl 4-)

5. Mertoniom o6paTHO# MaTpuibl U 1o popmynam Kpamepa pemnts cucremy ypaBHeHuit 010x:
+ 16X2 + 2X3 =4

O

O9x; — 6x2 +18xs =—21

DD 2X1 +Xo =Xz =-5



BAPUAHT 9

1. Pemiuth MaTpuyHO€ ypaBHEHUE

X04=8,
rie
01 0-10 o1 1 20
O 0 O :
A=02100,B =023003 20
1000013 - 20
d
2. ITo dopmynam Kpamepa pemuth cucteMy ypaBHEHUM:
Ox: - 2% -X = 1,
O 3,
O02x: + X2 +Xs =_2.
i_ X1 = 3X2  +Xs =
O
3. Meronom ["aycca pemnth cucteMy ypaBHEHUI:
O5x + 6x2 + 17xs - x¢ = O,
d
O3x: + 5% + 13xs - 2x¢ = O,
X1 + 2% + 55Xz - X2 = 0.
d

4. HaiiTu ¢ moMOIIIbIO TPeoOpa3oBaHus CTPOK OOpaTHYIO MaTPHILY K MaTpHUIIE
01300

O d

03100

000 0 900 Bocmoiab30BABIIUCH cxeMoﬁ(A/

E)- (E1 4-1)
5.MeTtooM 00paTHOI MaTpHIIbI U 110 popmynam Kpamepa peiuTs cucteMy ypaBHEHHI

O X+ X — 2X3= 6
O
O02x; + 3Xo — 7X3 =16

I:IIII BX1+ 2% +X3 =16

BAPHUAHT 10

1. ITpu xaxux 3nauennsx [ panr marpuis



a2 1 3O

O -2 O

A=00 pp -60
01 1500
0

paBeH AByM?
2. Metogom 0OpaTHON MaTpUILIbI PEIIUTh CUCTEMY YPaBHEHUH:

D2X1 + Xo + X3 = 1,
D 2X3 = 5a
| X1 - X2 - 3X3 = -3,

I:]2x1 + 2% +

O
3. Meronom [Maycca peminTh CUCTEMY YpaBHEHUM:
O2x; - X - - M = -7,
X3 D3X1 + 2Xo - X = _17!
— 8X3 - Xa
0 _ X = -7,
O = =27.
01+ 2X2 -
4x3 X
Ondx, + 7X - 15x3

Haiiti ogHO U3 ee 6a3UCHBIX PEIICHUH.
4. HaiiTu ¢ moMOIIIbIO TPeoOpa3oBaHus CTPOK OOpaTHYIO MaTPHILy K MaTpHUIIE
01030

O O
00310

003 1 300 Bocmoiab30BaBIIUCH cxeMoﬁ(A/

E)- (E1 4-1)

5.Mertonom o6paTHOI MaTpullel U 10 popmynaM Kpamepa peuTs cucteMy ypaBHEHH
02X+ X=5

O

Ox: + 3xs= 16

DDSXZ - X3= 10



